

探析机械设计制造及其自动化发展方向分析

雷雯

苏州市相城区环境监测站

DOI:10.32629/hwr.v2i11.1647

[摘要] 在我国工业化水平不断发展的影响下,机械制造业成为我国综合实力的体现途径之一,对于我国经济进步具有重要作用。在科学技术的大力支持下,我国的机械设计制造水平明显进步,自动化程度也随之升高,不仅能够提高生产效率,更能推动市场经济发展。机械设计制造与自动化成为我国产业发展的未来方向,势必会创造更高的社会与经济效益。本文将详细阐述机械设计制造与自动化的发展方向。

[关键词] 机械设计制造; 自动化; 发展方向

我国的工业化与农业化水平提升得益于机械制造业的高水平发展,这使得机械制造业成为我国经济发展的支柱产业,且是工业生产与发展中的一大要素。机械设计制造与自动化不仅能够促进我国工业社会体系的健全与完善,更能为经济社会的良好建设奠定基础^[1]。因此,我国的机械设计制造及自动化发展必须借助科学技术手段,使其符合我国工业与农业的生产需求。本文将从机械设计制造与自动化的特点、优势与发展方向等层面进行分析,以促使其发展过程的循环性与科学性。

1 机械设计制造与自动化特点

1.1 技术性

机械设计制造及自动化不同于传统设计或制造,其注重机械的智能化与自动化功能,其通过多种技术的有效融合和创新,使多种技术各自发挥所长,成为一个统一整体,进而突出其智能化特点。技术性体现在机械设计制造的各个环节,能够机械在运行期间提高生产效率,进而为产业创造更为丰厚的经济效益。

1.2 符合机械的内在功能要求

每种机械都具有其特定的功能内在要求,这是其开发并用于生产实践的目的。机械设计制造及自动化能够突出其功能的内在要求,在进行自动化系统规划与设计时,便将功能要求作为其主要设计内容之一。其能够在产品的输入端根据实际需要进行输出,以实现功能要求。其不仅包括机电一体化概念,还包括实际产品,是整体性规划产品设计、产品制造与功能实现等内容,核心为体现机械功能的内在要求^[2]。

2 机械设计制造与自动化优势

机械设计制造的自动化系统具有广阔的发展空间,其能够提高产品质量、机械功能和生产水平,且自动化精准度较高,势必会大规模发展,以逐渐取代传统制造业,其优势为:

2.1 提高产品质量与生产效率

经自动化系统生产的产品具有精确度高、效率佳、技术含量高和产品质量安全等优势,其能够科学处理相关数据和信息,具有较高的智能控制性。机械设计制造与自动化可为企业缩减雇用人员成本,实现产品的高标准与高水平,使其整齐

划一,差错率低。由于其技术含量高,因此对恶劣的运输环境或运转条件仍具有较高适应性,可满足高强度需要,符合现代工业对于机械制造业的高要求。

2.2 提高机械使用的安全性与可靠性

机械自动化系统在设计初期便会加入安全保障装置,目的是确保机械的生产安全,其通过自动断电、安全预警和自动跳闸等保护措施可确保机械设备免受损害,并能保证操作现场或生产车间的安全性。若发生载荷量过大或短路等紧急情况,机械会自动启动安全保护措施,以保证生产安全,降低生产损失。此外,机械自动化产品的主要构成器件为电子元器件,其能够减少产品的磨损部件,减少对可动构件的使用量,其可靠性与敏感性高,发生故障的几率较低,使用寿命较长^[3]。

2.3 利于机械的操作与保养

机械自动化产品的生产原理是自动化生产,其采用较广泛的技术参数,在具体操作时,仅需输入现有数据便会生成所需信息。其内部运行方式较多,设置多种使用模式或功能,只要严格根据说明书进行相关操作,便会得出所需内容。其工作方式种类较多,具有广泛的产品适用性。自动化系统利于机械维护、调整、保养与维修。在机械安装过程中,可通过科学调试设定工作模式,并能根据用户需求进行针对性设计,方便其后期保养。产品维修过程主要是通过自动化程序的适度修改来完成,无需拆卸零部件,便利性较强。而机械本身所具有的自动监测与自动化检验功能使得产品维护较为快捷,能够及时对产品故障进行调整与解决。其具有复合功能,使用范围广,突破了传统产品的功能单一等局限,可多领域应用,满足用户的不同需求。此外,其优势还体现在耗材量少与节约能源等方面。

3 机械设计制造与自动化发展方向

3.1 网络化

在全球数字村的发展环境下,计算机网络系统成为日常生活中不可或缺的部分,网络大数据化发展必然成为机械设计制造与自动化的发展趋势。但单纯依靠数字化技术引导机械自动化发展无法满足其生产需求,应加入图形、声音或数字等数字信息,并有效处理与融合多种数字信息,使机械自动化能够体现到生产实践中,在提高生产效率的同时,实现研发生

产-扩大生产-强化生产-智能生产的动态发展。

3.2 智能化

机械设计制造的传统模式是有效组织人员进行技术与图纸等分析与执行,再设计机械产品。但自动化机械设计制造的生产模式则是使用智能化设备^[4]。在科技进步的引导下,我国的机械设计制造已实现智能化发展,但仍无法满足社会与大众需求,且未实现真正的智能化与自动化发展。这需要每一位机械设计制造工作者的积极探索和实践,通过技术创新等手段促进其智能化发展。

3.3 分类化

机械设计制造产品的类型较多,生产种类呈多元化和复杂化特征,每种产品都具有其特定的功能属性,这使得机械生产工作较为繁杂。因此,在进行机械设计与生产时应将产品种类进行有效划分,利用模块化组合或是拆分等形式保证其分类合理性,避免在生产期间出现问题,以简化机械生产过程,推动自动化发展。

3.4 机电一体化

机电一体化是机械设计制造与自动化发展中的核心技术,应得到广泛应用,成为机械领域的创新主体。在现代化工农业生产的要求下,机电一体化的应用优势逐渐突显,其能够提高生产效率与质量,推动产业长足发展。为满足机械自动化的实用性,应在利用机电一体化技术的同时加入网络技术,如在推出全新产品时,可将各个生产元素与细节在网络环境下进行剖析,借助机电一体化系统将创新元素的实用性和潜在问题反映出来。通过网络技术的提示与预警功能,可规避生产过程中的潜在风险因素。此外,在保证半成品较为安全的基础上,可采用网络远程监控和现代遥感技术,以综合分析半成品的性能与运行效果,以此提高生产效率,确保产品产量与销量,降低资源成本,提高经济效益^[5]。

3.5 微型化

机械设计制造与自动化产品的微型化发展是其主要发展方向,主要体现在机械产品的小体积、低能耗和灵活操作等方面。这种微型化发展趋势能够节约资源,降低成本,主要被用于医疗、军事和信息等领域,且会逐渐扩展到其他领域。而微型化发展所衍生出的是机械产品的精细化发展,这种微观形态的体现可提高其自动化水平。

3.6 绿色环保性

在环境污染加重等影响下,部分良性资源开始减少,这使得人们开始重视环境保护。机械设计制造与自动化产品同样将绿色环保作为主要发展原则,注重对资源的充分利用和成本控制,并对报废设备进行重复利用,体现可持续发展理念。

3.7 模块化

模块化发展是一个漫长且艰巨的过程,机械设计制造涉及多领域,不同机械类型的动力系统或接口模式等不同,将其进行单元化模式整理的难度较大。而单元化模式的科学设计能够提高机械产品的功能性,实现大规模生产目标。我国的机械模块化发展成就主要体现在电气产品上,未来应进行延伸至其他领域。

4 结束语

随着科技进步与智能化社会的大幅度发展,我国的机械设计制造及自动化已得到稳步发展,主要体现在产品质量和产品用途等方面。机械设计制造与自动化的诸多应用优势使其逐渐成为工农业的发展动力,且不断向虚拟化设计等领域发展,不仅推动了产业发展,更能体现出我国的高技术水平^[6]。本文认为:机械设计制造与自动化的主要发展为智能化、分类化、机电一体化、微型化、绿色环保性和模块化等,需要相关工作者的不懈努力和积极探索,勇于突破传统设计或制造模式,实现其创新性发展。以体现出机械自动化产品的中国特色和时代特征,使其朝着壮大与和谐之路不断发展。

[参考文献]

- [1]姚雪飞.我国机械设计制造及自动化发展方向初探[J].价值工程,2018,(29):210-211.
- [2]程城.机械设计制造及自动化未来发展方向探究[J].中国新技术新产品,2018,(16):73-74.
- [3]费嘉宁.我国机械设计制造及其自动化发展方向探究[J].科学与信息化,2018,(18):65+68.
- [4]张岚清.机械设计制造及其自动化的发展方向探讨[J].科学与财富,2018,(16):37-38.
- [5]吴旭.机械设计制造及其自动化的发展方向研究[J].建筑工程技术与设计,2018,(13):4959.
- [6]洪宇.机械设计制造及其自动化的发展方向分析[J].科学技术创新,2018,(8):170-171.